

4·23 世界读书日 书香长治·全民阅读

书香芳泽溢满城

——我市深入推进全民阅读大力提升城市文化品质

本报记者 梁家秀

追随绚烂春色,沐浴和煦春风,“4·23世界读书日”如期而至。在街角一隅畅读美文,在书店书吧畅享经典,在湖光山色间畅游书海……

近年来,我市深入推进全民阅读,建设“书香长治”,在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,推动建设全民学习、终身学习的学习型社会,不断提升城市文化软实力和城市品质,增强人民群众的获得感幸福感,为推动全市高质量发展汇聚起强大精神力量。

城市书房 打开文旅融合之窗

春日暖阳照射下,美丽的涅河波光粼粼,闪烁着耀眼的光芒。涅河两岸绿意萌动,景色幽静雅致。武乡书屋“鲁艺馆”与“滨河馆”依河而建,隔河相望,泥墙灰瓦的乡野风格与外观时尚、简约大气的现代风格遥相呼应,相映成趣。

“围绕红色武乡的鲜明特色,全县积极打造武乡书屋‘鲁艺馆’‘红星杨馆’‘王家峪馆’‘太行馆’等7个阅读空间。”武乡县文旅局副局长王鼎仁介绍,每个书屋藏书2600余册,包括马列主义、毛泽东思想、哲学社会科学等五大类。自今年1月底全部对外开放以来,共接待读者4600余人次。

走进武乡县太行公园,别具一格的“王家峪馆”映入眼帘,内外装饰墙以八路军总部白墙灰瓦建筑色为基调,极具武乡特色的中式书屋构造,成为一道靓丽的风景。

“从实地参观王家峪景区,到品读‘王家峪馆’里的将帅传记,我们一边旅游一边阅读,深刻感受到武乡厚重的红色文化底蕴,这将激励我们进一步传承红色基因,弘扬革命精神。”趁着武乡县新型书屋全部开放,陈小芳和家人一同畅游武乡,现场感受红色文化。

“武乡县书屋建设与全县红色文化旅游发展紧密结合、充分联动,是全面推动文旅融合的重要窗口。”王鼎仁表示,武乡县倾力打造的新型阅读空间,将进一步提升县城文化品位,扩大县域影响力。

以文塑旅,以旅彰文。近年来,我市积极创新平台建设,组织开展各类主题鲜明、丰富多彩的阅读活动,让阅读空间成为城市品质涵养地、全民阅读打卡地、美好生活目的地,推动文化和旅游深度融合。

阅读阵地 助力基层文化建设

一大早,居民张春荣走进潞州区太西街道璐才社区书屋,像往常一样,找到健康养生类书籍,全神贯注地读起来。

“过去,大家总喜欢聚在一起闲聊,现在一有时间就会到社区书屋看书‘充电’,既能了解到养老、医疗的最新政策,又能学到种植栽培、卫生健康等方面的知识,实在很方便。”璐才社区书屋开放以来,越来越多的居民走进书屋,畅享愉快的阅读时光。

走进璐才社区书屋,温馨舒适的环境,明亮整洁的书架,一排排书籍整齐摆放,一套套桌椅设备一应俱全。

“书屋现有藏书3000余册,主要涵盖党建、文化、科学、教育等多个门类。”璐才社区党委书记赵路明介绍,以书屋为阵地,社区今年开展“深化全民阅读 建设书香潞州”朗诵、亲子阅读等活动,丰富了居民的精神文化生活。

作为全市首家新华书店社区书屋,璐才社区书屋是新华书店联合璐才社区创新模式打造的文化惠民项目。



通过开展形式多样的活动,让群众在家门口就能享受便捷的阅读服务。

“作为公共文化服务体系的重要组成部分,社区书屋是居民的‘文化充电站’,不仅丰富了社区建设的内涵,提升了社区服务功能,而且在促进社区文化建设、提升居民文明素养等方面也发挥着积极作用。”赵路明说。

便民惠民,文化先行。为加快建设文化强市,我市以公共图书馆为龙头,加快推进基层图书文化阵地建设,让公共文化服务不断向基层“末梢”延伸,提升人民群众文明素养,大力推进基层文化建设。

数字赋能 点亮城市文明之光

“捧起书的那一刻,就像联通了另一个世界,卸下一身疲惫,享受片刻的宁静。”这些天,王浩迷上了中华文化典籍,每天都会去平顺县“静心轩”智慧书吧泡上两个小时,这也成为他提升修养、净化心灵的重要途径。

整洁古朴、古风古韵的智慧书吧坐落于平顺县劳模广场,两面落地窗设计,使得内部空间明亮通透,成为群众读书学习的好去处。书吧藏书4000余册,可同时满足30多人阅览学习。自开放以来,日接待读者100余人次。

“我经常带孩子过来阅读经典古诗作品,希望孩子能从经典作品中汲取营养和智慧。”陈艳是智慧书吧的常客,对于阅读,她有自己的坚持和见解。

智慧书吧之所以受欢迎,还在于数字赋能,盘活阅读空间。

在这里,读者只需办理读者证即可体验“智慧”阅读。智能身份认证、智能控制等技术,为读者搭建起“互联网+阅读”的借阅平台,实现刷卡进出、自助借还、扫描下载、智能荐书等服务,操作简单、方便快捷。

潞州区“悦读长治”新型阅读空间创新服务理念,推动业态融合,实现全市图书馆“借借通还”服务,打造特色鲜明、服务周到、交流活跃的文化传播新阵地;

黎城县图书馆总馆“黎风轩”书吧分馆集读书交流、

社区书屋成为居民家门口的好去处。吴佳摄



志愿者走进校园引导学生阅读经典。郭慧宇摄



特色书吧内品味书香。张思敏摄

茶饮花艺、休闲美食、文化聚会于一体,为广大群众提供优质的阅读体验。

全民共沐书香,构筑精神高地。近年来,我市推动全民阅读工作不断深入,通过图书展览、名家讲坛、理论宣讲、经典诵读等形式,广泛开展阅读推广活动,提升文化服务效能,为城市文明建设提供精神力量。

春风浩荡,书香飘逸。看今日长治,读书氛围愈发浓厚,文化自信更加坚定,书写着文化强市的精彩时代华章。



智能借阅平台操作方便快捷。郭赞摄

生活因读书而添精彩,城市因书香而增魅力。

今年4月23日是第29个“世界读书日”,围绕“再发现图书馆 共读现代文明”“建设以人为中心的现代图书馆”主题,市图书馆策划推出“非遗文化共传承 传统文化润心田”公开课、流动图书车“六进”活动等16项内容丰富的线上线下活动,同时还采购了一大批饱含“墨香”的新书,吸引广大读者积极参与到阅读中来。目前,馆里纸质图书藏67.5万册,数字资源总量达366.38TB,使用频率超千万次。

近年来,市图书馆扎实推进全民阅读工作,积极探索“阅读+”模式,不断延伸阅读触角,加快构建现代公共阅读服务体系,开展丰富多彩的全民阅读系列活动,为全民阅读注入新内涵,增添新活力。

好借好还 畅享便捷阅读服务

走进市图书馆,环境幽雅,书香萦绕,不少读者正在宁静的氛围中享受阅读的乐趣。

家住潞州区锻压厂的孙先生,每周都会去市图书馆借阅浏览书籍。在二楼大厅,只见他用手机在电子图书借阅机上扫描二维码,这样就可以阅读到喜爱的书籍和期刊。

图书管理员介绍,通过微信扫描二维码并点击收藏,就可以长期免费阅读该书籍、期刊。电子图书借阅机与传统的线下图书借阅模式相比,更加便捷智能。

孙先生说:“我经常带着孩子过来,这里有专门的少儿阅览室,在这里孩子也能静下心来。而且图书馆还会经常举办一些丰富多彩的阅读推广活动,对于从小培养孩子的阅读兴趣很有益处。”

推广全民阅读,平台建设是基础。

为不断拓展和深化图书馆的社会服务功能,更好地发挥公共文化职能作用,市图书馆积极开展各类主题鲜明、丰富多彩的阅读活动,加大全民阅读基础设施建设,拓宽全民阅读平台。该馆坚持每周开放7天,周六、周日均不休息,综合阅览室、电子阅览室、外借室、少儿阅览室、读者自修大厅等按时免费开放。此外,还配备自助借还书机、检索机、电子图书借阅机、自助办证机等设备,并提供免费的无线网络、检索与咨询、复印等服务,通过多项服务为读者营造舒适的阅读环境。

长治学院大二学生张晨璐说:“我这次归还4本书,把书放到借阅机上,点击‘还书’,它就会自动感应。检测之后,不到20秒就可以还完了,非常方便快捷。”

开枝散叶 延伸全民阅读触角

多年来,市图书馆采用“业务总分馆+跨行业联盟+服务点”模式,通过建设分馆,设立流动服务点、电子借书点,成立阅读服务联盟、签订共建协议等,以多种方式积极推进图书馆阅读服务网络建设。

下东社区分馆是市图书馆建立的首家为特殊群体服务的图书馆分馆,馆内不仅提供盲人月刊、基础盲文教材等盲文图书,还开展各种阅读推广活动,成为视障人士阅读书籍、学习知识、融入社会的重要场所。八一路社区分馆与社区老年康养中心相结合,开展多种文化活动,进一步丰富老年人的精神文化生活。

此外,作为市图书馆重要惠民服务,“流动图书车”自2013年启动以来,目前已建立11个服务点,年均服务社区、部队、学校、医院、企业400余次,被群众称为“流动的文化风景线”。

市图书馆馆长杨伟表示,下一步,要持续延伸服务触角,拓宽服务范围,为广大群众提供更方便的借阅体验和丰富的图书资源,营造全民阅读人人参与的浓厚氛围。

触手可及 拓展智慧阅读空间

“打开‘长治市图书馆’微信公众号,点击右下方‘云悦读’,就可以随时随地免费查阅海量图书和视频,真是太方便了。”从事销售行业的李芳向记者展示自己的手机界面,不仅有“畅享阅读”“中华诗词库”“看展览”等本地开发的数字阅读平台,还链接了“网络书香 遇见美好”“红色故事绘”“有声微刊”等数字资源。“里面可听、可看的书真不少,我已经读了十几本了。”李芳说。

市图书馆在开展读书会、经典诵读、主题讲座、专题展览、文化活动进基层等常态化活动的同时,还借助数字技术,推出长治市图书馆微信公众号、长治市图书馆数字门户网站,不仅可以在线进行资源检索、网络续借和在线阅读,还可以浏览地方特色文化资源,让广大读者“触手可及”。该馆每年举办各类线上线下活动400余场次,服务读者超过60万人次。截至目前,平均发布阅读推广和读者服务信息300余条,网站浏览量达752万人次,移动端客户端点击量达1000万人次,满足了社会多元化的阅读需求。

“今后,市图书馆将利用‘世界读书日’、图书馆服务宣传周、全民阅读月等各种有利时机,借助各种媒介,开展有新意、有亮点的多种主题阅读推广活动,推动中华优秀传统文化传承。”杨伟说,新馆建设已在稳步推进中,馆内将强化数字化软硬件运用,完善功能布局,增加馆藏图书。新馆开放后,读者可以在“智慧图书馆”中享有更便捷、更智能、更舒适的阅读体验。

如今,随着全民阅读服务水平的不断提升,书香飘逸每个寻常百姓家,阅读理念深入人心,书香长治更具魅力。

·长治新华书店·

与阅读相伴 与时代同行

本报记者 张瑞英

春风四月暖,读书好时节。

“你们为什么而读书?”

“为中华之崛起而读书!”

4月17日,在长治新华书店图书大厦门前举办的2024年长治市全民阅读启动仪式上,来自长治技师学院的20余名学生,用青年独有的风采,声情并茂地朗读了《为中华之崛起而读书》。琅琅书声,铿锵有力;阵阵掌声,气氛热烈。

春风有信,花开有期。近年来,我市充分发挥文化平台聚集作用,加强优质内容供给、持续创新阅读方式、有效拓展阅读边界、进一步完善阅读设施和服务体系,营造浓厚的阅读氛围,持续推进“书香长治”建设,凝聚高质量发展磅礴力量。

作为推动我市全民阅读的重要平台和载体,2024年“世界读书日”活动期间,长治新华书店推出一系列全民阅读活动,引领城市“悦”读新风尚,让长治因满城书香而愈发美丽。

“长治历史悠久,非遗文化璀璨多姿。”4月22日,伴随着讲解员的介绍,众多前来参加研学的青年步入长治新华书店图书大厦四层,在这里领略长治非遗之美。研学团队成员认真聆听讲解,积极进行互动,真正做到了“知行合一,学以致用”。“以前就非常喜欢有关非遗的书籍,这次研学活动让我们更深刻地认识到长治历史的厚重,文化的魅力,未来希望能够为非遗传承贡

献一分自己的力量。”参加此次研学的青年学生王峰说。

图书进部队,书香满军营。4月18日,长治新华书店与驻地部队联合开展“剑气书香·悦享军营——你选书我买单图书荐购活动”。活动中,力求贴近部队实际、贴近军人生活、贴近官兵需求,将党政、哲学、军事、历史、文学以及本土文化等千余种近3000册图书送进部队,让官兵在浓厚的书香氛围中品读交流。

一直以来,长治新华书店始终聚焦部队官兵文化需求,探索更多方式,充分发挥新华书店文化阵地作用,提供更加多元化的“书香进军营”文化服务,增进军民鱼水情,推动学习型军营建设。

“书籍是我们的精神食粮,让我们的思想更加充盈,内心更加丰富多彩,希望以后能够在这里与书友有更多交流。”在第三家新华书店社区书屋——新华书店和济社区书屋举行揭牌仪式后,街道和社区书友欢聚一堂,畅谈着自己的读书体验和收获,在交流分享中感受书香阅读带来的“悦”生活。

“书香长治”,“阅”享春天。据了解,今年“世界读书日”全民阅读活动期间,长治新华书店还将推出“百店同庆惠享阅读”“最是书香能致远”“书香润乡村”“出版晋军·悦读山西”等主题阅读和“作家进校园”“你读书 我买单”“文化大讲堂”等58项主题突出、特色鲜明的活动。

读书为美好生活添彩

良一

春色恰如许,读书正当时。

今天,是第29个“世界读书日”。从城市到乡村,我市各地图书馆、书店、农家书屋覆盖更广、设施更全、服务更暖;城市书房、阅读书吧,一系列新型阅读空间纷至沓来,沉浸式阅读备受青睐……近年来,我市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极倡导推动全民阅读,全力打造“书香长治”,建设文化强市,为不断开创高质量发展新局面提供精神动力和文化支撑。

阅读是人类获取知识、启智增慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径,不仅关乎个人成长,更事关国家民族的未来。深入推进全民阅读,对于坚定文化自信,加强社会主义精神文明建设,促进社会进步具有重要意义。

深入推进全民阅读,重在人人参与,激发全社会读书学习的热情。广大党员、干部读书,要提高思想水平、增强工作能力。青年一代读书,要把学习成长同国家和社会的发展紧密结合起来,珍惜韶华,用青春铺路,让理想延伸。阅读是每个人的事,我们都要参与到阅读中来,寻找人生方向、提升自我修养、充盈精神世界,在全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

深入推进全民阅读,重在拓展平台,建立健全现代公共文化服务体系。要完善覆盖城乡全民阅读服务体系,不断提升覆盖面、吸引力和服务效能,增强优质阅读内容供给能力,满足群众多样化的精神文化需求。同时要创新平台建设,加快推进城市书吧、社区书屋等新型阅读空间,通过建设载体多元、形态丰富的阅读设施体系,为不同年龄、不同职业、不同需求的群众提供丰富多样的阅读资源和服务。

深入推进全民阅读,重在创新服务,织牢全民阅读服务网。要加大阅读内容引领,组织开展重点阅读活动,积极推动青少年阅读和家庭亲子阅读,提高数字化阅读质量和水平,不断提升服务效能。组织引导社会各方力量共同参与和加强全民阅读宣传推广,引导人民群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力,不断增强思想道德素质和科学文化素质,推动全民阅读事业蓬勃兴旺发展。

人间四月,春光正好,让我们手捧书卷,迎着满城书香,凝聚起奋进新征程的磅礴力量。